

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

更好惠民生、聚人心

李亚楠

发展是新疆长治久安的重要基础,要坚持紧贴民生推动高质量发展,坚持把发展落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上

从新疆维吾尔自治区和田市出发,一路向东,来到策勒县策勒乡巴什玉吉买村。这里位于南疆偏远地区,自然条件恶劣,一度是沙漠边缘的贫困村。2019年底,全村整体脱贫。如今走在村道上,两厢房屋整齐、庭院干净、瓜果飘香,充满幸福生活的气息。

从贫到富、由差变好,巴什玉吉买村的蝶变是新疆群众实现全面小康的缩影。谈到变化,村党支部书记麦提热伊木·买买提明说:“2017

年以前,村里一家企业都没有,现在企业落地,老百姓有活干,口袋里也有钱。”得益于好政策,种免养殖、石榴种植、食品加工等企业纷纷落地,全村300多个劳动力中有180多人在家门口实现就业。近年来,随着特色农业、乡村旅游逐步发展,群众收入不断增加,大家纷纷盖新房、买新车。昆仑山下、塔河两岸,产业发展兴旺,富民安居梦圆,生活像石榴花一样红火。

发展是新疆长治久安的重要基础,要坚持紧贴民生推动高质量发展,坚持把发展落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上。习近平总书记在新疆考察时指出:“要深刻认识发展和稳定、发展和民生、发展和人心的紧密联系,推动发展成果惠及民生、凝聚

人心。”从加强党建、为群众办实事,到发展教育、提升办学水平;从依托资源、激活产业优势,到保护生态、建设美丽家园……新疆各族干部群众认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,在这片充满生机的热土上踔厉奋发、勇毅前行,奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。

民生是发展的目的,产业是发展的根基。脱贫之后,怎样让群众生活更上一层楼?完善产业发展、稳岗就业、综合保障等政策是新疆着力办好的惠民实事,其中培育壮大特色优势产业、增强吸纳就业能力是关键。在新疆果业集团有限公司,能看到特色农产品疆内收购和疆外销售“两张网”。公司经营着1000多个新疆

名优特农产品,助力新疆瓜果走向全国各地,2019年至2021年累计带动158.48万户农村人口增收。事实证明,进一步开发好新疆特色资源,挖掘林果产业潜力,使其覆盖范围更广、惠及人口更多,就能为经济发展和群众增收增添新动力。

推动发展成果更好惠及民生,要向内厚植资源禀赋,也要对外加大开放力度。乘着共建“一带一路”的东风,新疆已从“路到头、人到头、水到头、电到头、田到头”的地方,变为“钢铁驼队”中欧班列穿行而过的开放前沿。一声声汽笛鸣响,一趟趟班列奔驰,不仅带来了国际商贸机遇,更为群众实现美好生活创造了条件。无论是立足新疆走进来,还是借助新疆走

出去,推进丝绸之路经济带核心区建设的新疆,在日渐开放中持续释放稳定红利、政策红利、资源红利,结出累累硕果。群众由衷感慨:“葡萄一串比一串甜,日子一天比一天好。”

策勒是较早种植石榴的地方,石榴果也被称为“团结果”,寓意着心相通情相融、志相同力相聚,象征着各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。紧紧围绕各族群众安居乐业,多搞一些改善生产生活条件的项目,多办一些惠民生的实事,多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题,心往一处想、劲往一处使,就一定绘就各族群众共谋繁荣发展、共享美好生活的新图景。

(原载于2022年9月1日《人民日报》第5版,作者为人民日报新疆分社记者)

围绕学生 服务学生

把握青少年特点上好思政课

韩丽颖

习近平总书记指出:“青少年思想政治教育是一个接续的过程,要针对青少年成长的不同阶段,有针对性地开展思想政治教育。”思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。上好思想政治理论课,必须着眼培养担当民族复兴大任的时代新人,针对青少年特点开展思想政治教育,不断提高教育质量和水平。

打牢思想根基。青少年正处在世界观、人生观、价值观形成的关键时期,需要精心引导和培育。思政课要坚持铸魂育人,在青少年中持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育活动,引导广大青少年牢固树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,增强

中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,打牢成长成才的思想根基。加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,教育引导青少年从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的,进一步增强爱国报国情怀,坚定不移听党话、跟党走。加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,将爱国主义精神贯穿于学校教育全过程,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处,引导青少年增强民族自尊心、自信心和自豪感,增进爱国情感,让爱国主义成为青春亮丽的底色。引导广大青少年自觉弘扬社会主义核心价值观,

明大德、守公德、严私德,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。

遵循成长规律。上好思政课,做好青少年思想政治教育,必须遵循教育规律和青少年成长规律,充分考虑青少年思想状况和认知水平,把握青少年不同阶段思维方式和行为模式的特点,采取与之相适应的教育内容和方式方法。青少年的成长是连续性和阶段性的统一,是具有不同阶段特点又前后关联的过程。青少年早期的思维具有较强的形象化特征,可以着重开展体验性学习教育,构建比较直观的内容体系,增强青少年做社会建设者和接班人的美好愿望。在青少年中期,抽象思维能力逐步形成,可以着重开展常识性学习教育,提升青少年政治素养和政治认同,引导他们初步形

成有关国家、社会和人生的理性认知。在青少年后期,其思维复杂性不断增强,可以着重开展探究性学习教育,引导其增强使命担当,坚定不移听党话、跟党走。上好思政课,需要把握青少年不同阶段思想观念的变化,分层次设计思想政治教育内容,遵循成长规律,让青少年逐步提升思想政治素养。

丰富教育形式。青少年处在身体和心理快速发展时期,渴望认识世界、了解社会,也渴望得到他人认同。这就要求思政课教师把握学生的认知特点,尊重他们的知识需求和心理需求,有针对性地讲深、讲透、讲活思政道理,让学生真正喜欢听、听得懂、听得进,从而达到深入浅出、融会贯通的效果。坚持问题导向,紧密结合青少年关心的重大理论和实践问

题,综合运用案例式、体验式、互动式等教学方式,坚持把课堂教学与现实紧密结合,把“大道理”转化为“小故事”,用“身边人”讲述“身边事”,更好解答学生所关注的问题,引导学生在深入思考与互动讨论中领会道理,受到思想熏陶、心灵启迪。坚持围绕学生、服务学生,尊重学生主体地位,引导学生全身心融入课堂教学,让学生在潜移默化中深化对课程内容的理解。创新教学方法,积极运用现代信息技术丰富课程讲授与学生参与形式,通过丰富的内容供给、灵活的课堂组织、生动的教师讲解,着力提升青少年思想政治教育的亲和力 and 生动性。

(原载于2022年9月1日《人民日报》第12版,作者为东北师范大学思想政治教育研究中心教授)

秋播正当时 草莓种植忙

本报讯(记者 田济中)眼下正是秋播秋种的关键时节,连日来,澄江镇柏林村的草莓种植户抢抓有利时机栽种草莓。

9月15日,记者在柏林村草莓大棚内看到,农户正与志愿者一起栽种草莓。

原来,为了科学种植草莓,增强技术保障,村里邀请农技专家现场教学,指导农户科学种植草莓。

“移栽草莓的时候大家要记住一个口诀,‘浅不露根,深不埋芯’,然后株与

株的间距要保持30到50公分,一周内土壤要保持湿润,这样草莓才长得好。”农艺师李茜耐心给农户们讲解栽种技巧。

柏林村党支部书记钱刚告诉记者:“今年村里种植的草莓品种主要为红颜、

红玉、粉玉等,20万余株草莓移栽工作计划将在一周内完成,明年元旦节就可以成熟上市,预计年产值可达80万元,同时该项目还可以带动周边30余名村民就近就业。”

逆行出征

我区医疗队前往贵州省支援核酸检测工作

本报讯(记者 田济中)9月13日凌晨,市九院按照上级部署和要求,紧急调配20名核酸检验骨干人员,与我区其他医疗机构共38人组成核酸检测医疗队,前往贵州省毕节市织金县支援该地新冠病毒核酸检测工作。

据了解,医疗队于当天早上8点半出发,医院移动核酸检测车携带大量检测物资随行,于下午6点顺利抵达织金县。

9月14日,队员们一早便开始

工作。每12名队员为一组,实行“三班倒”的工作模式,24小时昼夜不停地开展核酸检测。在核酸检测的方舱实验室内,除了检测仪器,还同时容纳了10名工作人员开展工作。活动空间非常受限,加上长时间“全副武装”在岗,一个班次下来,队员们早已汗流浃背,但没有一个人喊累,每名队员都保持着最佳“战斗状态”。据统计,工作开展首日,工作队已完成近万管核酸检测。

食品安全快检 让学生吃上“放心菜”



9月15日,在缙云幼儿园食品安全快检室,快检员正在对幼儿园的取样食材进行快速检测。食品安全快检室的建立,是在收货查验、索证索票等现行食品安全防控体系外,再增加了一道重要的食品安全

屏障,既可以筛查食品风险,又可以倒逼供货商提供更加优质的食品。近年来,缙云幼儿园通过食品安全快检室的建立,严把食材“入口关”,让孩子们吃得开心、家长放心。

记者 秦廷富 摄

全民动手 扮靓北碚

本报讯 “通过我们的双手让城市变得更美丽,我们向创建全国文明城市又迈进了一步。”9月17日是“全民创建,清洁家园”全民动手日,我区全国文明城市朝阳小学学生刘瀚文和学校一行25名师生,早早来到天生街道泉外园社区开展全民动手志愿服务活动。

自今年6月以来,我区广泛发动机关、企业、街道社区、市民群众参与全民动手日志愿服务活动。此次全民动手日,参与的文明单位、文明校园志愿者、社区工作人员、网格员、物业、市民群众等达2000余人,对辖区内老旧小区和散居楼栋堆积存杂物、牛皮癣等进行重点清理整治。

区经济信息委与两江名居第一小学“小菜籽”志愿者共同开展全民动手日志愿服务活动,区城市管理局组织环卫工人清理绿化带里的白色垃圾,处理树圈的死树枯叶,进一

步加强对背街小巷及街边死角的清扫保洁。区委宣传部、区生态环境局、区审计局等区级部门也积极参与到全民动手日行动中来。天生街道组织全体干部职工对天生综合批发市场路面垃圾、杂物、卫生死角等进行清扫清运,有效提高市场商家对创建工作的知晓率和配合度,进一步推动创建工作。通过定期开展全民动手日活动,不断有群众积极投身到“全民清洁日”活动中来,不断提升城市面貌、夯实创建基础,提高群众知晓度、满意度。

为充分发动文明单位、文明校园参与创建全国文明城市,开展志愿服务活动,我区发动234个文明单位、文明校园与190个村(社区)结对共建,实现文明单位、文明校园与村(社区)共发力、共成长、共提升,形成共建共治共享的文明创建格局。

本报通讯员



静观镇素心村

用活“小积分” 兑出“大文明”

本报讯(记者 胡毓恒)“我要兑换食用油。”“我要兑换洗洁精。”9月15日,静观镇素心村的积分超市热闹不已,村民们正兴高采烈地用积分兑换日用品。

据了解,为激发村民参与人居环境整治的热情,去年10月以来,素心村根据各个院落的实际情况制定院落积分评比规则和积分兑换细则,由村委会和社工每月对村民院落进行检查、评分,检查内容主要包括人居环境卫生、移风易俗等。每户可在每月15日,凭借累积的评分到积分超市兑换各类日用品。截至目前,已累计兑换礼品217件、价值5260元。

“把家收拾整洁,还可以兑换礼品,太有成就感了!”村民李永建双手提着兑换的日用品,喜笑颜开地说。他还热情地邀请村委干部们到他家参观,“我把家禽圈养起来了,原先的鸡圈我想改造成小阳台,请大家帮我出主意,看怎么打造更漂亮。”

“我们村开展积分制管理后,村民们主动向评分标准看齐,在做到房前屋后整洁干净的基础上,还积极优化门前庭院,种上鲜花绿植,人居环境越来越美。”素心村党总支书记曹萍介绍,该村通过推行积分制管理,营造出人人参与文明创建的良好氛围。

【富强 民主】 【自由 平等】 【爱国 敬业】
【文明 和谐】 【公正 法治】 【诚信 友善】

| 讲文明·树新风 |

关爱未成年人成长 守护祖国美好未来

北碚区创建全国文明城市指挥部办公室 宣

简讯

■截至目前,北碚区A股上市民营企业3家,位于全市第一梯队,全区的科技型企业、国家高新技术企业中,民营企业比重均超过九成。

■连日来,区国资委从严开展安全生产检查工作。此次检查通过查阅文件资料、座谈交流和实地检查等形式,深入了解5家区属国有企业安全隐患排查治理情况,进一步夯实国资国企安全运行基础。

■电信网络诈骗犯罪是当前社会治安的头号“毒瘤”。为此,北

碚公安集合多种途径,逐步摸索形成“一站智联反诈”新机制。自新机制运行以来,志愿者总量已超过1000人,上门劝阻案例达2000余件,有效履行了人民卫士的职责。

■9月15日,西南大学联合区公安分局组织开展以“反恐防暴全民参与”为主题的反恐宣传教育活动,让师生员工进一步认识当前国家安全和反恐工作的重要性,增强了对恐怖袭击“能发现、会举报、能避险、会自救、能识别、会应对”的能力素质。 记者 李季娟